

NUESTRA CAMPAÑA EN MARRUECOS

Con pocas bajas se ha tomado el Gurugú.

La bandera española ondea ya en las cumbres del Gurugú.

Muchas preciosas vidas nos ha costado, pero, al fin, un día de júbilo le acaba de dar nuestro glorioso Ejército a la Patria. En los ojos más empañados en estos días por las lágrimas, en las pupilas de las madres gloriosas brillaría ayer el relampagueo de la alegría, al llegar a los hogares entusiasmados la grata nueva del triunfo de las armas españolas.

Jóvenes soldados, hijos muchos de nuestra amadísima Montaña; la Patria, como a vuestros superiores, os debe el mayor de los beneficios. Ya se consiguió expulsar a los salvajes que tantas infamias cometieron de las alturas de ese Gurugú, nido del águila cruel de las tragedias, que ha albergado entre sus peñas y sus matas a la gente más ingrata y más vil que se entrega cuando puede a los excesos del odio africano.

La mano se va sola a la cabeza cuando para junto a nosotros un soldado, para saludarle con respeto y con orgullo. Es ya costumbre en Santander el descubrirse cuando pasa la bandera. Y debiéramos tenernos acostumbrados también a descubrirnos ante toda representación de nuestro intrépido Ejército, incluso ante el soldado raso.

“Parece—decía un diario madrileño llegado ayer—que se entra en un período de calma en las operaciones. Sin duda es merecedor dedicar unos días a avanzar posiciones y al municionamiento del Ejército. Cada pieza de artillería es un monstruo que consume mucho alimento y éste hay que llevarle de España”. Esto dijo un colega, quizás olvidando aquella frase que puso la alta poesía heroica en los labios del Cid: “¡Mi descanso es pelear!” Peleando es como descansan en África los descendientes de aquellos recios luchadores que no cesaron de combatir contra el agareno desde que don Pelayo “hizo a España volver de su desmayo”.

De un desmayo que era casi un profundo sopor, acaba de salir España. No ha sido un don Pelayo quien la ha sacado de este sueño. Ha sido el gran despertador que la hizo saltar del lecho el honor nacional, herido en las fibras más sensibles por la traición, por la ingratitude, por la crueldad por la villanía.

¡Qué glorioso día el de ayer para España y para todo el mundo civilizado! Cifra, la augusta y serena musa de la Historia, tendió que orlar con frescas hojas de laurel una página de oro y en ella estampará esta fecha memorable: “10 de octubre de 1921”. Y en esa página gloriosa para toda la cristianidad, para toda la civilización, hablará el heroísmo de los soldados españoles. Si esta ocupación de las cimas del Gurugú se hubiese retrasado dos días, el mundo hubiera visto con admiración cómo el Ejército español sabe celebrar la magna Fiesta de la Raza.

Nos dijo anteaer tarde nuestro querido cronista de la guerra señor Malumbres, en un telegrama urgente que nos envió desde Melilla: “Salgo mañana con el batallón de Valencia, unido a la columna del general Merenguer”. Podemos, pues, adelantarnos a creer que en la ocupación de las cumbres del Gurugú habrán tomado activa parte los soldados montañeses. Y allá arriba, cuando haya empezado a agitarse acariciada por el viento, la bandera española, clavada en los más elevados picos por nuestro Ejército, se habrá oído, como muchísimos entusiastas vivas a la madre Patria, algún viva la Montaña, lanzado con inmenso júbilo por recias gargantas. Si se debió de gritar ayer muchas veces en África ¡viva la Montaña!, como nosotros decimos hoy en letras bien visibles: ¡VIVA ESPAÑA! ¡VIVA NUESTRO EJERCITO GLORIOSO!

REBOLLEDO.—CORONAS DE FLORES

EL JOVEN
Enrique Teodoro Agudo Bonet
falleció en el día de ayer
A LOS 19 AÑOS DE EDAD
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.
R. I. P.

Sus padres don Manuel Agudo y doña Josefa Bonet; tíos, primos y demás familia

SUPPLICAN a sus amistades le encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las doce del día, desde la casa mortuoria, calle de Ruamayor, número 28, al sitio de costumbre, por cuyos favores quedarán agradecidos.

Santander, 11 de octubre de 1921.
La misa de alma se celebrará hoy, a las ocho, en la parroquia del Santísimo Cristo.

Luzarría de Colarino San Martín.

Interesante información remitida desde Málaga por nuestro enviado especial don José Segura.

LA PRIMERA CARTA
Ayer recibimos la primera interesantísima correspondencia postal que nos remite nuestro queridísimo compañero de redacción don José Segura, a quien EL CANTABRICO ha enviado a Melilla para que recoja informes detallados del curso de los acontecimientos que se desarrollan en nuestra zona de protectorado en África.

Por telégrafo nos dijo nuestro muy querido compañero que por causa del temporal estaba detenido en Málaga, desde donde nos envía esta primera y extensa carta que a continuación publicamos y que interesará mucho a los lectores.

Suponemos que nuestro compañero se hallará ya en Melilla, donde recogerá con especial interés las noticias que se relacionen con los soldados montañeses que en África pelean en defensa de la Patria.

EN MÁLAGA
Después de treinta y dos horas que ha durado el viaje por ferrocarril, desde Madrid a Málaga, adonde llegamos a las dos de la madrugada del viernes, ya estamos en la bella ciudad andaluza, dispuestos a embarcar para Melilla. Allí me lleva, no sólo el deseo de servir a EL CANTABRICO, que me envía con objeto de que sus lectores puedan tener una información directa de los acontecimientos de la guerra—lo que haré poniendo en esta comisión toda mi buena voluntad—, sino el deseo personalísimo que yo tenía de ver de cerca, de poder apreciar en todos sus detalles el desarrollo de los sucesos a que ha dado lugar en Marruecos el trágico incidente de Annual.

—Va usted algo tarde—me decía mi particular amigo Indalecio Prieto, a mi paso por Madrid y recién llegado él de Melilla.
—Va usted tarde, no porque las operaciones se hayan terminado, sino porque las lluvias, ese período de grandes lluvias que todos los años por esta época se presenta en nuestra costa de Marruecos, hará imposible todo movimiento militar. Bastante hará Berenguer conservando lo que hasta entonces se haya ganado!

El diputado socialista tuvo elogios para el soldado y expresó su deseo de que fuera verdad el anuncio de la próxima apertura de las Cortes, para decir allí cuanto aprendió durante su estancia en África, y que serviría para que se depure el desastre y se exijan las debidas responsabilidades.

Prieto se propone volver en breve a Melilla, con objeto de conocer la situación en que obedece nuestro Ejército al comenzar las lluvias.

En el mismo tren, y sufriendo las mismas penalidades de un retraso incalificable, venían también a Málaga unos sesenta jefes y oficiales de las distintas armas del Ejército, que iban a Melilla para incorporarse a sus respectivos Cuerpos, cubriendo bajas de compañeros que en la lucha con los rifeños cayeron heridos por el plomo enemigo.

Entre ellos viene un conocido: el alférez don Jesús Giraldo Rojo, que perteneció algunos años al regimiento de Valencia como sargento, brigada y suboficial y que al ascender fué destinado al regimiento de Gerena, de guarnición en Zaragoza, y uno de cuyos batallones se encuentra en África. Va también a cubrir una baja: la del alférez Segura, que tan gloriosa muerte tuvo.

Giraldo nos habla de Santander, donde todavía tiene a su familia, y su único deseo es poder volver a abrazar a los suyos y no salir más de nuestra querida tierra, para la que conserva un gran afecto.

Como el barco que ha de llevarnos a Melilla no sale hasta las ocho de la noche, dedico la mañana a recorrer los hospitales en que se encuentran algunos de los soldados del regimiento de Valencia, que llegaron el día 4, a las diez de la mañana, procedentes de Melilla.

En el hospital civil se hallan Arsenio Pérez García, de Escobedo; Julio Arce Alonso, de Santander, y Alfredo Díaz Fernández, de Torrelavega.

En el Grupo Escolar, el soldado Laureano Hata Sancifrián, de Beranga.

En el Parque Sanitario, el sargento Pedro Barranco Sánchez.

Y en el dispensario de la Cruz Roja, el teniente don Jaime Cereceda Gargallo.

Todos están heridos y se encuentran bien. Su curación será rápida.

De estos bravos montañeses, que recordando a su querida tierra y dando vivas a la Montaña y a Santander se lanzaron al asalto en el combate de Tizza, sólo puedo ver al teniente Cereceda, en el hospital de la Cruz Roja.

Le encuentro acompañado de su hermano el marino, que desde Sevilla ha venido a enterarse de la importancia de la herida del pundonoroso y heroico militar.

Los médicos acababan de hacerle una operación para extraerle el proyectil, que tenía incrustado en el muslo derecho.

Aunque la herida es grave, por las con-

secuencias que puedan de ella derivarse, el teniente Cereceda está animoso y nos relata la operación de Tizza, teniendo para los bravos soldados de Valencia, para los montañeses, palabras de gran entusiasmo, porque no les vió retroceder ni un momento, sino, por el contrario, entrar todos en fuego como unos veteranos de la guerra, con entusiasmo y fe en el triunfo y por dar un día de gloria a la Montaña.

Relatar aquel brioso hecho de armas, que conquistó para la nueva bandera de Valencia el primero y más glorioso galardón, puesto que de montañeses procede, ¿para qué? Ya se ha contado. Bastenos saber que fueron los nuestros aquellos que en las horas más rudas del combate no olvidaron qué por encima de todo estaba el honor del solar montañés en que nacieron.

Oyendo a Cereceda, modesto al referirse a él, a su comportamiento como oficial, soberbio y orgulloso al hablar de los soldados de Valencia, el entusiasmo nos enardecía y hubimos de gritar: ¡Bien por la Montaña! ¡Gloria para los héroes!

—Cierto; Honor a los héroes de Valencia—dice una voz femenina a la puerta de la habitación que ocupaba el teniente Cereceda.

Es la marquesa de Urquijo, que vistiendo la toca de enfermera de la Cruz Roja, se adelanta, acompañada de la marquesa de Carvalcanti. Van a visitar al herido, y sabiendo también el valeroso comportamiento del batallón de Valencia, quieren demostrar en sus atenciones para con el joven teniente, su entusiasmo y su admiración por la brillante página escrita con sangre montañesa en el historial del tres veces laureado regimiento “El Defensor”.

El rápido de Madrid nos trae a Málaga al ministro de la Guerra, que se dirige a Melilla.

El temporal de Poniente, muy duro, impide la salida de los barcos, y tenemos que esperar a que amaine.

El señor La Cierva conferencia con Berenguer y con el Gobierno.

Rápidamente circula la noticia de que en el Gurugú han aparecido banderas blancas, señal de paz. Se oye también a La Cierva que tres cables se han sometido.

¿Será este el principio del fin de esta guerra?

¿Qué satisfacción tan grande para mi si fuera verdad—como me decía Indalecio Prieto—que llegaba tarde a las operaciones, pero porque éstas hubieran terminado, para dar comienzo a la paz!

¿Qué alegría ser testigo del sometimiento de las cabillas del Rif y no haberlo sido de la lucha en que perecieron tantos hermanos nuestros!

¿Se habrán convencido los cabileños rebeldes del poder de España, de que España entera quiere y desea castigar su traición? De desear es que así sea.

JOSE SEGURA
Málaga, 8 octubre de 1921.

Doctor J. Muriedas
Consulta, de 9 a 12 y de 2 a 3.—Visita a domicilio.—Dacic y Velarde, 1, segundo.
Especialista en garganta, nariz y oídos

Postales de la guerra

LA GRATITUD QUE SE DEBE AL SOLDADO.—Tomás Borrás dice en “El Sol”:

“Hay herido que sale de Melilla en la mayor soledad, acogido tan sólo a la beneficencia oficial, y a su lado va otro que recibió de su Ayuntamiento o del capricho de un ricacho, vecino de su calle, una suma que le permite costearse frivolidades. Píjalo en la mirada que le dirigirá el huérfano de opulencia y en los pensamientos que germinarán su semilla...”

Volvéd a la costumbre de antes. Entregad vuestra abundancia a los soldados que sufren y se baten por vosotros; pero no los diferenciéis.

La misma baja los acecha, el mismo sueño los recoge, la misma gloria los hace soñar... ¡No los volváis a la realidad de este momento que establece clases para la gratitud de España!

El mayor dolor que puede sentir quien todo lo dió por todos es ver palpablemente que la colectividad ha establecido de hecho soldados de segunda clase.

También hay que decir que es más y más bello para un soldado un regalo práctico que una linda frutería. Nada de pitillos, que secan la boca, donde escasea el agua; nada de guitarras, que no pueden transportar; nada de navajas flamencas e inútiles; nada de libros ni de botijos...

Regaladles gafas contra el polvo, vasos de papel, quinina, jabón, papel de cartón interior, colchonetas impermeabilizadas, todo, en fin, lo que puede hacer más llevadera la dureza de la campaña.

Dejemos el patriotismo de señorita exhibicionista y de percalina de colores para el recuerdo del 98. Ser patriotas es hacer algo práctico.

Un pañuelo lo agradece más el que no le tiene que un mozo amateado, como le ha regalado cierta señora a un batallón, para que le sirva de mascota.”

DISCIPLINA, VALENTIA Y BUEN HUMOR.—Otro brillante cronista dice que nuestro Ejército desarrolla—y esto sucede en África quizá por vez primera—un plan de operaciones calculado con la exactitud

de una progresión. La poderosa máquina arrolladora, movida por múltiples engranajes, avanza incontrarrestable bajo la dirección serena del Alto Comando, protegida por la estratégica competencia del general Sanjurjo y su Estado Mayor y fortalecida por el concurso moral y económico del generoso pueblo que llama guerra moderna; ni un paso en falso, ni un avance prematuro. Todo debe ser hecho de modo definitivo, para ahorrarnos el dolor de posteriores tragedias.

La guerra, destructora por antonomasia, debe ir precedida de una intensa acción re-constructiva. Este pueblo de Nador, que al ser ocupado por nuestras tropas era un montón de escombros, de suciedad y de putrefacción, que era, en una palabra, el lamentable cadáver de una ciudad, va paulatinamente adquiriendo su antiguo carácter de villa marítima, alegre, diáfana, en donde la vida debió ser casi egológica.

Las viviendas derruidas se van reformando provisoriamente con elementos de fortuna: chapas de zinc, lonas, tablas. Y aquí y allá y en todas partes surgen merenderas, cantinas, baratillos... y la alegría bulliciosa del soldado ibérico pone un velo de rosa y oro sobre el pintoresco barracón y sobre el vino adulterado. Hay tal espíritu de emulación en nuestras tropas, que todos aspiran a superarse: en el campo de batalla y en el campamento; y el soldado hace el rollo de sus mejores cualidades: disciplina valiente en el combate y expansivo buen humor en todos los momentos.

ABD-EL-KRIM ES UN FANTASMA.
—Se cuenta en un colega madrileño que desde que empezaron a desarrollarse los tristes sucesos de julio, Abd-el-Krim ha sido un fantasma para todos los que vivíamos en Melilla. No se veía, no se sabía nunca con certeza en dónde estaba, pero su influencia fatídica pesaba sobre todos nosotros como plancha de plomo.

Durante el combate del micróscopo Abd-el-Krim fué visto por nuestros aviadores; empezaba a dejar de ser un fantasma. Se decía que había dirigido personalmente la defensa de Sebta, de allí se le vió con una escoba brillante, de allí se le vió huir con esa misma escoba, después de levantar su lujosa tienda de campaña.

Huyó Abd-el-Krim a su cuartel general, situado en una de las alturas de Uixan. Todavía se detuvo en Atlaten para defender esta posición; pero de nuevo fué vencido y emprendió la segunda etapa de su huida, seguido de criados, cocineros y gentes de armas.

En Uixan fué sorprendido por nuestros aviadores, que bombardearon la posición, y Abd-el-Krim emprendió la tercera parte de su huida, esta vez definitiva, con dirección hacia el Kert.

La Casa de San Jerónimo, de la Compañía de Minas del Rif, edificio lujosamente amueblado, servía de albergue; desde su azotea oteaba el terreno con los prismáticos, cuando fué sorprendido por nuestros aviadores. Huyó de allí; pero antes de hacerlo ordenó que fueran destruidos todos los edificios europeos y talleres de la Compañía de Minas del Rif.

Así, dejaba una huella de destrucción que marcarse su paso.

El fantasma—como esos otros fantasmas pueblerinos que los mozos hacen correr a palos y pedradas—ha dejado de serlo. Cuando un fantasma huye, pierde todo su misterio; y Abd-el-Krim ha huido hacia el interior, repasando el Kert, y ha arrastrado en su huida a los jefes y contingentes de Beni-Urriaguez y Teusaman.

LOS AEROPLANOS.—Dice el Real Aero Club de España:

“Hasta la fecha, y por medio de la Comisión nombrada al efecto, han sido regalados al Ejército 23 aviones de los tipos fijados por la Aeronáutica militar.

El detalle de los donativos es el siguiente: Salamanca, 2 D. H. 4; Zaragoza, 2 D. H. 4; Murcia, 3 D. H. 4; Cartagena, 1 D. H. 4; Vigo, 1 D. H. 4; y Avila, 1 D. H. 4. Total, diez.

De este material ha sido ya entregado, y se encuentra prestando servicio, una escuadrilla formada por seis aviones, dos de cada una de las tres primeras provincias citadas. El resto se halla pendiente del acto de la entrega al servicio de Aeronáutica, lo que tendrá lugar en breve.

Un donante que desea ocultar su nombre, de la provincia de Badajoz, con la suscripción iniciada por el “Noticiero Extremeño” y la de Granada, regaló aviones del tipo D. H. 9. Este material, que debe venir de Inglaterra, estará en disposición de ser entregado a fines del mes actual.

El señor Marquet ha regalado cinco aviones, uno armado con tres ametralladoras; el señor conde de Godó, por “La Vanguardia”, de Barcelona, y don José Tarterie, de Oviedo, otros tres, también con armamento, que llevarán los nombres de Asturias número 2 y número 3, y cuya donación, hacen dicho señor, los Bancos de Oviedo, Herreño y Asturiano de Industria y Comercio, y la Compañía de navegación Vasco Asturiana, respectivamente. Estos aviones, construidos por la Casa Breguet, han empezado ya a ser enviados a Breguet, y antes de fin de mes se hallarán en Sevilla, en el aeródromo de Tablada, adonde han sido destinados.

Están en relación con esta Comisión, ó le han pedido datos sobre los tipos que convenga adquirir. Tenerife, Santander, Teuel, Cuzco, Huéval, Valladolid, Jaén, Zamora, Málaga, el Aero Club de Barcelona y “La Tribuna”, de dicha capital, y la Asociación de la Prensa de Logroño, iniciadora de la suscripción para el aeroplano Rioja; Ciudad Real y Madrid.”

LEOPOLDO RODRIGUEZ F. SIERRA
MEDICO
Especialista en enfermedades de la piel y venéreas.—Radiam y Reyes X.—Muelle, 20.
Teléfono, 923.—Reaunda su consulta de diez a una.

Detalles de la toma del Gurugú.

FOR TELEFONO

PARTE OFICIAL DE ANOCHE
Madrid.—El parte oficial facilitado anoche en el ministerio de la Guerra dice así: “No ha ocurrido ninguna novedad en los territorios de Melilla, Ceuta y Larache.”

El ministro de la Guerra llegó a Melilla esta mañana, visitando el campamento de Segangan, ocupado ayer.

LAS TROPAS OCUPAN EL GURUGU
Madrid.—Al mediodía de hoy facilitaron a la prensa en el ministerio de la Guerra el siguiente despacho oficial:

“A las diez de la mañana han sido coronados los más altos picachos del Gurugú, donde ondea nuestra bandera.”

Las columnas han escalonado sus objetivos con gran precisión y escasa resistencia, a excepción de la brigada de Sanjurjo, que encontró enemigo de importancia, al que batió con su artillería.

Melilla ha acogido con gran alborozo la ocupación por las tropas de los macizos del Gurugú, que tan directamente le amenazaban, revelando su entusiasmo con repique de campanas, voladores y otras manifestaciones de carácter popular que denotan el júbilo extraordinario de la ciudad.

LOS MOROS SE SOMETEN
Melilla.—El sábado último se presentaron en el zoco El Had, de Benisicor, los notables de aquella cabila, con objeto de hacer acto de sumisión.

Trajeron los notables tres cañones y otros cañones que tuvieron en su poder, y manifestaron que el cuarto cañón había sido destruido por la artillería española.

Mientras los notables conferenciaban con el coronel Riquelme, los periodistas hablaron con varios moros de menor cuantía que formaban el séquito de aquellos.

Confirmando que la cabila de Beni Urriaguez, mandada por el propio Abd-el-Krim, había rebasado el Kert, muy quebrantada por el número de bajas que sufrió.

Dijeron también que Abd-el-Krim les había estado engañando, haciéndoles creer que España estaba completamente falta de poder, y asegurándoles que no contaba con más soldados que los que había en aquella zona el pasado mes de julio.

Como los cabileños le expusieron dudas, cuando comenzó la llegada de tropas de la Península, Abd-el-Krim les aseguró que se trataba de un solo batallón al que hacían embarcar todas las noches para desembarcarlo con gran aparato a la mañana siguiente.

En cuanto a los barcos de la escuadra, les decía que eran ingleses y que no les habían dañado.

En vista de cuanto después ocurrió y de que los moros de Beni-Urriaguez habían rebasado el Kert, convencidos de que no podrían resistir el poder de España, habían acordado presentarse para un acto de sumisión y pedir la paz; pero las gestiones que a este efecto se realizan, serán muy laboriosas, pues el Alto Comisario está dispuesto a imponerles condiciones muy duras.

EL AVANCE DE LA COLUMNA SANJURJO
Melilla.—A primera hora de la mañana de ayer se trasladó el cuartel general del general Sanjurjo desde Nador a Segangan.

Este punto no fué ocupado antes por no considerarlo oportuno el Alto Mando, pero no estaba dominado por la meseta de Atlaten que se levanta a su derecha y por la columna de Sebta, que lo bate por la izquierda.

Per estas razones, el traslado se hizo sin precauciones y solamente se colocaron dos baterías, dando frente al Gurugú en previsión de alguna traición.

El paso de la columna Sanjurjo resultó en extremo pintoresco, pues las tropas llevaban toda la impedimenta, desde las colchonetas de cama hasta las guitarras.

La columna entró en Segangan sin novedad y seguidamente comenzó a reconstruir el poblado que había sido destruido por el enemigo. No había una sola casa con techo y eran muy pocas las que conservaban enteras sus cuatro paredes.

Al recorrer las calles del poblado, encontraron en ellas numerosos cadáveres insensibles de españoles, que despedían un olor irresistible y fué preciso recogerlos y enterrarlos.

IMPRESION EN MADRID
Madrid.—La noticia de la toma del Gurugú ha circulado rápidamente por todos los centros oficiales, causando gran júbilo.

El éxito principal se debe a que, según informes, apenas si las tropas asaltantes han tenido bajas.

Se espera con ansiedad conocer detalles de la operación que hasta ahora no se han recibido.

El señor Francos Rodríguez, que estuvo en Palacio a despatchar con el Rey, dijo a la salida que el día de hoy era de gran júbilo.

Añadió que acababa de recibir don Alfonso oficialmente la noticia de la ocupación del Gurugú, añadiendo el despacho que la satisfacción producida en Melilla era extraordinaria.

Agregó el ministro que carecía de detalles de la operación, pues no había recibido más informes que el telegrama que le dió a leer el Rey.

Despachos telegráficos de Melilla.

EL BATALLON DE VALENCIA
Melilla, 9.—Regresó el día 7 a Nador, sin novedad, el batallón expedicionario del regimiento de Valencia.

VALERIANO MARTIN.—ANGEL RUIZ
Melilla, 9.—Ayer murió de resultas de las heridas que sufrió combatiendo con los moros, el soldado del batallón de Valencia Valeriano Martín, que luchó valerosamente.

Angel Ruiz, herido el día 7, en el relevo de la posición de Chautia, sigue mejor. Los demás heridos mejoran.

N. de la R.—Valeriano Martín era un estimadísimo joven santanderino, muy inteligente y muy resuelto. La triste noticia de su fallecimiento la recibió, por conducto del Ministerio de la Guerra, su apreciada familia, a la que le enviamos nuestro pésame. Descanse en paz el alma del joven finado.

CON LA COLUMNA DE BERENGUER
Melilla, 9.—El batallón de Valencia saldrá mañana a realizar una importante operación con la columna del general Berenguer.

VENANCIO COS CAPDEVILA
Melilla, 9.—Respecto al soldado de cueta del regimiento de Valencia Venancio Cos Capdevila, no hay noticia, hasta la fecha, de que le ocurra novedad.

MALUMBRES

CRONICAS DE LA GUERRA

Sin duda por causa de la interrupción del servicio de correo entre la Península y Melilla—interrupción ocasionada por el temporal—, no recibimos anteaer y ayer las crónicas de la guerra que nos envía nuestro muy leido cronista don L. Malumbres.

Mucho sentirán los lectores el no poder saborear estas siempre interesantísimas crónicas.

CONSULTORIO DE NIÑOS DE PECHO
y enfermedades de la infancia por el médico director de la Gota de Leche.
P. Pereda y Elordi
BURGOS, 7. — de 12 a 2

Oficina de información.

EL SENOR MATA INFORMAMA A LA COMISION DESDE MELILLA

Campamento de Nador, 5 de octubre de 1921.—Queridos compañeros de la Comisión patriótica montañesa: Después de la carta que les dirigí desde Málaga, volví nuevamente a visitar a nuestros paisanos del Hospital civil, encontrándoles en un estado de ánimo excelente y acompañados ya a algunos de parte de sus familias.—Me despedí de ellos para volver, si estaban, a despedirme a mi regreso para esa y me dirigí al vapor “Puchol”, en donde salí para Melilla a las 8 de la noche del día 4, viniendo en el mismo vapor una compañía del batallón de Garelano, otra de Borbón y otra del 54 y como 40 pasajeros civiles, haciendo una travesía un poco regular, pues había temporal de Levante; pero arribamos con felicidad al puerto de Melilla, donde una Compañía de soldados y una banda militar hicieron los honores a la tropa que llegaba, viéndose además en el muelle bastante gente, entre la que dominaba, como es natural, el elemento militar.—Desembarcamos enseguida, a las 8 de la mañana, para dirigirnos a las fondas y ver el medio de encontrar hospedaje, el cual, después de mucho recorrer, le pude encontrar en el Hotel España, en una habitación donde dormimos tres.

Después del asco correspondiente salí al Café Español, y allí me encontré con el amigo Joaquín Quintanilla, de esa hijo de don Arsenio, el cual está en oficinas de brigadas, y después de saludar a Antonio Manuz, a Jesús Rivas Cacicado, a Antonio Quintana Sáinz de Miera y a Pablo Cereceda, de Santoña, empecé a informarme de cosas que juzgaba de interés, siendo la primera la de saber de los heridos y donde se encontraba el batallón.—Lo último fué cosa fácil, pues enseguida me dijeron que se encontraba en Nador y en vista de ello me puse a investigar lo primero, tarea que fué muy difícil, pues hay en Melilla muchos hospitales y en todos existe gente de diferentes batallones.

Empecé por el más importante, el de Decker, el cual tendrá unos cuarenta pacientes, y uno por uno fui recorriéndolos, para lo cual me había provisto de un pase especial del coronel de Sanidad, para poder visitar los diferentes hospitales.—Por lo tanto, sin encontrar entorpecimiento pude ver en este hospital al teniente coronel Ordóñez, que con una alegría sin límites y con un trato afable y cariñoso me recibí entusiasmado.—Cambiamos impresiones y me informé de su herida causada, al parecer, por fusil Remington, va en camino de franca mejoría, después de la operación que el eminente cirujano doctor Pajés realizó con su acostumbrada pericia y seguridad, herida que se calcula que tardará en curar de cuatro a seis días.—En el mismo hospital visité a Juan Sánchez Terán, herido leve por caída y enfermo leve, hijo del dueño de “La Carmencita”; a Emilio Colomer, el cual se encuentra mejoradísimo de su herida, pero deseando se le evacue para un hospital de la península para lo cual le prometí y así lo he hecho, hablar con el jefe médico señor Pajés, y creo podremos conseguir lo que él se propone.—Visité después a Luis Ibáñez, que le evacúan hoy.—Desde allí, pues no había más del 23 hospitalizados, me dirigí al Grupo escolar de la Cruz Roja.

Se trata de un edificio suculento de un

J. Amieva y Escandón
MEDICO
Ginecología y Partos. Consulta de 11 a 1
Burgos, 5. Tel. 358

ANTONIO ALBERDI
Las urinarias, perlas y enfermedades de la piel, inyecciones intravenosas del có. CONSULTA: de 11 a 1 y de 3 a 5.
AMOS DE ESCALANTE, 10, 1.

hospital á todo lujo, dotado de todos los adelantos modernos, con un confort y un trato de hotel de primera categoría. En este hospital fui recibido por la excelentísima señora duquesa de la Victoria, quien con su sencillez acostumbrada, tan grande como su inagotable caridad, me recibió admirablemente. Me dió para cuanto necesitase todo género de facilidades y me dijo podría entrar y salir á la hora en que quisiera, y recorrer todas las dependencias. Le agradezco en el alma todo cuanto me hizo y en el día para visitar á los heridos. Entre estos se encuentran Dionisio Castellanos, al que hice entrega del cargo que para él me hizo su familia y del abrazo que por intermedio mío le ha mandado, á más de uno propio y muy apretado. Este herido se encuentra muy bien, estando ya levantado y comiendo de todo, á pesar de que el balazo le atraviesa la cara, teniendo la entrada por un sitio que parece imposible no le dejase muerto en el acto. Con él se encuentra Pedro Pesquera, herido leve y también levantado.

Visitó después al sargento Andrés Alonso con una herida grave en la cara y que se teme pierda el órgano de la visión. En la misma habitación que éste se encuentra Juan Vila, muy mejorado ya. Por último visité al heroico sanitario Pedro Gutiérrez de Diego, que herido de tres balazos, se preocupa por nada de él. Llegaba arrastrándose, pues tenía una pierna fracturada, á la primera línea de fuego, donde continuaba curando heridos, hasta que dos balazos más le agotaron las fuerzas y fue retirado del combate. Tiene, pues, cinco balazos, de los cuales está afortunadamente muy mejorado y se cree curará y le darán la Laureada de San Fernando, para la cual está propuesto. Bien merecida la tiene este heroico sanitario, gloria de España y orgullo del 23 de lineal.

Terminada la tarea de hospitales, pues en otros dos que visité no había ninguno, ni de Valencia ni de Andalucía, me dirigí al hotel á comer, encontrándome cerca de la Plaza de España á Alberto Espinosa, redactor de "La Atalaya" y don Justo Tijero, que habían bajado á la plaza con permiso desde Nador. Hice entrega á éste de la carta que me dió su padre y citándole con ellos y con el paisano José Pinal, para después de comer marchar á Nador en automóvil, para que suscriba la citación, para acompañar á Justo Tijero á casa de un dentista, pues estaba mal de la boca y sufriendo algunos dolores que afortunadamente se le quitaron. No bien habíamos acabado de comer, nos fuimos á telegrafos á poner telegramas á la familia y al doctor Vázquez Andújar, dándole noticias de su hermano, en contestación al telegrama que de él tuve en Málaga y dirigiendo otro despacho á esa Comisión, dando cuenta de la visita á otros heridos. Una vez hecho esto cogimos el automóvil y cuando nos dirigíamos hacia Nador encontramos al ex gobernador de Santander señor Richi, con el cual charlamos un rato. Iba acompañado de su hijo, al cual habían concedido permiso. No habíamos hecho más que dejar á éste, cuando encontramos con los soldados del batallón de Valencia Gómez Mazarrasa y Alfredo Herrera, que se dirigían andando hacia Nador. Les hicimos montar en el automóvil, motivo por el cual se apeó el compañero Espinosa, que no vino con nosotros á Nador.

Continuamos el viaje visitando primero el barrio Real, famoso porque todos los días caen en él bombas arrojadas por los moros con el cañón que tienen emplazado en el Gurugú, lo que en horas fijas se viene verificando en estos últimos días. Visitamos allí la representación que tiene el batallón de Valencia, formada por el oficial Zacarías García y los soldados Lino Lezcano, Manuel Cabero, Mariano Rodríguez, Enrique Pinal y José García Torre y cuya misión es recoger las cartas, los giros y guardar utensilios del regimiento. Continuamos nuestro camino y después de pasar la primera cascata, cerca del Atalaya, vimos un licero, pagado sin importancia y veíamos desde el Atalaya al Gurugú, viéndose explotar en el monte algunas granadas y encontrando mucho tránsito de carros, coches y automóviles por el camino.

Por fin se detiene el auto en la carretera, y subimos por las faldas de las Tetas de Nador al campamento, que allí tienen los batallones de Andalucía, Was-Ras, Valencia y del Rey.

Entramos en ellos y nos dirigimos al del 23, encontrándonos con que éste había salido á tomar parte en las operaciones que se estaban verificando para tomar Segangan, habiendo quedado aquí sólo los que tenían permiso para bajar á Melilla. Los rebajados por el médico por enfermedad leve, y los de oficinas. Así que aquí sólo estaban el oficial Trigueros, el alférez Gárrida, el suboficial Adolfo Pérez López, el cabo Gómez Mazarrasa y los soldados Agapito Madrazo, Tomás Eguren, Federico Ibaseta, Agustín Gutiérrez Cueto, Manuel Castillo, Vicente Gutiérrez, Ramón Molle, Aurelio Quintana, José Pando, José Carrera, Jesús Abad, Pedro Iriguren, Eugenio Bernal, Marcial Alvarez, Gabriel Llorera, Jesús Pardo, Cipriano Picado, Vicente Alatorre, sargento Marcial Herrero, Enrique Paz, Miguel Canales, cabo Jesús Gándara Pardo, Virgilio Almeida, Ramón Gómez Severino Gallego, cabo Juan Pérez, Alejandro Fernández, Samuel Jorde, Adolfo Fernández, Miguel Vega, José García, Cefelino Aguilera, Luis Fernández, Ramón Méndez, Francisco Pérez, Arsenio Casuso, cabo Juan Montes, Eduardo Martín, Higini Andújar, Isidoro Atero, Gregorio Canalebrada, José Fernández, José Sáinz Landá, Andrés Galán, Simón González, Cipriano Fernández, Alejandro Ibaseta, Hermenegildo Pérez, Matías Mula, Raimundo Douria, Julián Blanco, Avelino Zorrilla, Felipe Diego, Manuel Sánchez, Manuel Herranz, cabo Luis Pardo, Florencio Vicente, Andrés Noho, Pedro González, Ramón Ruiz de Villa, Ecequiel Perrino, Joaquín Pontones, Felipe Muñoz, Gregorio Vallejo, Arturo Mazarra, Manuel Manteón Augusto Bosque, cabo Aureliano Hernández, Mateo González y Felipe García.

Una vez visitados y saludados todos, me diré, acompañado del teniente Trigueros y del suboficial Pérez López, á visitar el poblado de Nador, en donde acampan 30.000 hombres. Allí visitamos todo el poblado, recorrimos todas las casas, leímos el letrero que por separado mandará, pues no tengo la copia en mi poder hasta mañana, y entramos en el depósito de cadáveres en donde había trece que acababan de traer de la toma de Segangan, entre ellos el teniente de legionarios señor Ochoa y el de un soldado del regimiento de Valencia, que les pareció ser un tal Puente, el burgos, del cual recogí una medalla, que llevaba al cuello y que desde entonces remitiremos á sus padres en cuanto nos enteremos de quienes son. En informé, más que esos muertos y otros cincuenta heridos, ninguno del regimiento de Valencia.

Visitamos después el campamento de los legionarios que acababan de llegar de operaciones y conversamos con algunos, entre ellos con uno llamado José Gil B. de Sol, paisano de nuestro Celayeta, y que me dió la tarjeta respaldada que envió para que se la entreguen á don Feliciano. Son gente muy valiente, que rivalizan en valor y que hoy, por su arrojo, pagaron el pato en la jornada, pues son los que han tenido mayor número de víctimas.

Una vez que saludamos á éstos, vamos llegar al regimiento de Húsares de Pavia, en donde está de primer oficial el joven Nemio Fernández Cuesta, muy conocido en nuestra buena sociedad y que estaba veraneando en esa cuando recibió la orden de marcha á raíz de los sucesos de julio. Le hice entrega de un paquete que para él tenía de parte de sus padres, de los señores Ordóñez, de Madrid, y me despedí de él para regresar al campamento del 23, cuando ya era de noche, saludando al regreso á los soldados de Húsares de Pavia montañeses llamados Saturnino Sánchez, asistente del oficial Cuesta, y cuya familia vive en esa en la calle de la Boca; á Teodoro Prieto, alias "Chinca", de Santander; á Enrique Viejo, de Rubayo; á José Gutiérrez, de Renedo; á Federico Pérez, de Cueto; á Francisco Núñez, de Santander; y á Jesús Ruiz, de Pedreña, los cuales están muy bien y contentos.

A las ocho regresamos al campamento, y en una casa que servía de defensa á los moros, que no tiene puertas ni ventanas y cuyo ajuar sólo consiste en unos camascos y una mesa de billar desvencijada y rota, en cuya casa sólo había dos habitaciones, una pequeña, de metro y medio de fondo, y otra de larga y donde duermen dos, y otra externa, más grande, donde duermen siete, tuvimos que cenar, haciendo un suculento menú preparado por Justo Tijero, y encontramos como comensales al suboficial Pérez López y á los soldados Manuel Sánchez Rivero, Manuel Arana, Gregorio Quintela, José Pinal, paisano, Higini Andújar, Justo Tijero, Francisco Pérez Núñez y Arsenio Casuso Alonso, de Maliaño. El menú fué: sardinas en lata, chorizo de Pamplona, unos pastelitos de carne de membrillo y vino de Jerez con agua de Solares, y cigarrillos de 660, y según frasa comenariar de Tijero, puedo decir que desde que entraron en Melilla, la única comida buena que han hecho es esta.

En cuanto se terminó de cenar, ellos se quedaron allí á dormir y yo me vine á la tienda de campaña de los oficiales, en donde escribo esta carta con solo algunas impresiones del viaje, y la escritura la realizo sobre la tapa de un baúl y sentado en una caja de municiones, al lado del catre que me ha ofrecido, y no he tenido más remedio que aceptar, el suboficial Pérez López, el cual ronca felizmente en estos momentos en el bendito suelo; pero son las doce de la noche y nadie nos molesta. Me voy, pues, á dormir, haciendo punto final y comunicándoles á ustedes que en el tren blindado que sale de aquí para las posiciones hoy ocupadas, saldré para abrazar al resto del batallón de Valencia. Les escribiré á ustedes las impresiones y desde allí regresaré á Melilla por la vía más fácil.

Un saludo á todos los individuos de la Comisión patriótica de su compañero JESUS MATA. * * *

El señor Mata acompaña varias fotografías y tarjetas que han sido entregadas por la Oficina de información á los interesados. La Junta Patriótica Montañesa desea hacer público su reconocimiento al digno miembro de la misma don Jesús Mata, por el celo, interés y diligencia que ha puesto en el cumplimiento de la misión que ésta le encomendó.

EL GENERAL CASTELL GIRA UNA VISITA A LA OFICINA DE INFORMACION

EL JOVEN REMIGIO GANCEDO RIVAS SOLDADO DEL REGIMIENTO DE VALENCIA, 4.ª COMPAÑIA murió gloriosamente en el combate de Tizza el día 29 R. I. P. Sus padres don Manuel y doña Benita; hermanos Rogelio, Paulina, Fernando y Celedonio; hermanos políticos Gerónimo Cimiano y Eloísa Casuso, y demás parientes y amigos RUEGAN á sus amistades asistan á los funerales que se celebrarán en la parroquia de San Juan, en Maliaño, hoy martes, á las NUEVE de la mañana; por lo cual quedarán eternamente agradecidos. Maliaño, 10 de octubre de 1921.

GRAN CASINO DEL SARDINERO Hoy martes, 11 de octubre A LAS CINCO Y MEDIA DE LA TARDE THE DANCING ORQUESTA SOLDI Cinematógrafo CRUELDADES DEL DESTINO Comedia en cuatro partes

Melilla, se recibirá en la oficina de Información durante los días 11 y 12 (martes y miércoles) toda clase de envíos en metálico.

EL RECIBO DE ESTAS SUMAS SE ENTREGARÁ á los interesados en cuanto se reciba diligenciado por la oficina de Melilla. LISTA DE DONATIVOS Suma anterior, 85,038'27 pesetas. El Ayuntamiento de Suances y vecindario, 876'70 pesetas. Ayuntamiento y vecindario de Pesquera, 100. Rufino Casuso, Camargo, 15. Viuda de Victoriano Cagigas, de ídem, 15. Ramón Cavia, de ídem, 15. Ayuntamiento de Marina de Cudeyo, 50. Vecindario de Medina de Cudeyo, 230. Señor cura y feligreses de Recón y Mercadal, 14'05. J. A., 50. Una montañesa, 25. Comisión de las calles de San Fernando, Perines, Fronillo, Vábuena y Numancia, formada por los señores don Angel Oría y don Julián Ortiz, primera lista, 791'50. Total, 87,220'45 pesetas.

ESCUELA NACIONAL DE REVILLA DE CAMARGO Donativos para los soldados que luchan en África (segunda lista): Suma anterior, 20'90. Niños: María Socorro y Francisco Salomón, 2 pesetas; Vicente, José y Moisés Salomón, 1'35; Angeles y Ramón Lata, 1; Felipe Gómez, 1; María Jesús Gómez, 1; Pilar, María Luisa, Esteban, Pedro y José Arce, 1'25; Juana y Florentina Lata, 0'60; Enrique Lata, 0'30; Ramón, Agustín y José Cagigas, 1'50; Pedro Valle, 0'30; Julia, Rosalia, Jacinto y Pedro Salomón, 2; Antonia y Amparo Gómez, 1; Sixto Irizabal, 0'60; Manuel González, 0'50; Valeriano Teja, 1; Adolfo Ceballos, 0'50; José Teja, 0'50; Jesús Ceballos, 0'50; Eusebio Ceballos, 0'50; Luis Ibáñez, 0'10; Aurora Tausia Calvo, 0'60; Anita Tausia, 0'50; Eduvina Teja, 0'50; Gonzalo Teja, 0'50; José Galán, Román, Fernando y Agustín Salanes, 1; Amparo y Carmen Hondal, 1. Total, 42'40.

SUSCRIPCION PATRIOTICA Donativos recibidos ayer, 10: Pesquera.—Donativo del Ayuntamiento y suscripción organizada por señoras del pueblo, 160 pesetas. Santander.—Don Tomás García, bombero municipal, ofreció en agosto entregar durante un trimestre tres días de sus haberes mensuales como tal bombero, cuyos haberes importan 24'75 pesetas, y al efecto entregó ayer 25 pesetas. Además, se ofrece para el transporte desde la estación hasta los sitios á donde vayan, de los heridos ó enfermos que vengyan hospitalizados á esta ciudad. Total de lo recaudado ayer, 185 pesetas.

TEATRO PEREDA EMPRESA FRAGA Temporada popular. Compañía Melia-Cibrán. Hoy, martes, 11 de octubre 1921 Butaca, 2 pesetas. Parafso, 0'50 A las seis y media y diez LA CHICA DEL GATO (Grandioso éxito) Fin de fiesta en ambas sesiones: BALDER. P óximamente, LA SERPIENTE (sensacional estreno).

De sociedad. De Villaverde de Pontones, donde ha pasado parte de la temporada estival, ha salido para Madrid con su distinguida familia nuestro respetado y admirado paisano el eminente ginecólogo don Francisco Botin. También ha salido para la villa y corte el dignísimo diputado á Cortes por esta provincia don M. Enrique Pico, que ha pasado una temporada en el pueblo de Udalla. Ha regresado á Santander con su distinguida familia, del pueblo de Argomilla de Cayón, nuestro buen amigo don Jesús Fernández. Sea bien venido. También ha regresado á Santander nuestro estimado amigo particular, el reputado médico don Leopoldo Rodríguez F. Sierra.

NOTAS LOCALES. EL DIA A pesar de los presagios de lluvia, el domingo fué favorecido con un tiempo magnífico, viéndose todos los pasos de la ciudad y el Sardinero bastante concurridos. Muchos sanderinos pasaron el día en el campo, y no pocos fueron á Bilbao para asistir al festival deportivo. La jornada de ayer, aunque salió un poco desigual, por la intervención del Sur, transcurrió también sin llover y con temperatura templada. En la vida local no ocurrió nada saliente, dedicándose los comentarios del día á los rumores derivados de la campaña, como el de la anunciada entrega de los prisioneros, la incorporación á la columna de Berenguer del batallón de Valencia, el levantamiento de la censura, y otros asuntos del mismo tema. Por la noche se recibió la noticia de la toma del Gurugú, desfilando numerosísimo público ante nuestra cartelera, donde fué expuesto el telegrama. LAS SUBSISTENCIAS Por el químico municipal se han hecho análisis de muestras de pan y harina recogidas por la oficina de Higiene, dando aquellos resultado satisfactorio. La misma oficina continúa recogiendo muestras de leche é imponiendo multas á los adulteradores de este artículo. Como toda la labor de las autoridades en materia de subsistencias queda reducida á estos análisis y alguno que otro repeso de pan, nos informan que hay concejal que se propone dirigirse al gobernador pidiéndole que intervenga, como presidente de la Junta, para que se fiscalice la venta de todos los artículos de primera necesidad, algunos elevados de precio sin causa que lo justifique, y que se hagan frecuentes reconocimientos de todos los géneros de consumo que se presten á adulteraciones. DE LA ALCALDIA El alcalde accidental, señor Gómez, nos informó ayer de que había recibido un telegrama de su colega de Bilbao, pidiéndole precios del pan en esta población. Fijó también que se había reunido la Junta de Reformas Sociales para elegir presidente de la del Censo Electoral, resultando elegido don Pedro Casado. El vocal señor Gómez y Gómez, que asistió á la junta, hizo constar su protesta por que un diario local dijo el domingo que la Junta, reunida el sábado, había tratado de emitir de la jornada de ocho horas al personal de hoteles, cuando en realidad no llegó á reunirse por falta de número de votos. También nos dijo el señor Gómez que había estado visitando al Coronado, atendiendo las indicaciones hechas desde estas columnas, se está haciendo una limpieza general. Sólo falta, para que la Necópolis quede como debiera estar, que los propietarios de sepulturas y panteones á perpetuidad, arregalen y limpien sus terrenos. Cree el alcalde accidental que el Ayuntamiento debe nombrar un empleado fijo que no tenga más misión que la de cuidar de limpiar de malezas el cementerio, con lo que estaría mejor conservado y el Municipio se ahorraría bastantes jornales. LA PILARICA La Colonia aragonesa residente en esta población celebrará con el mismo entusiasmo de otros años la festividad de la Virgen de Pilar, patrona de Aragón. La parte religiosa de la fiesta de los "mañás" se compondrá de una salva que se cantará esta tarde, á las siete, por la Capilla de la Santa Iglesia Catedral. Mañana, á las once, se celebrará una misa solemne, en el mismo templo, estando el sermón á cargo del beneficiado señor Carmona. Estos actos prometen revestir gran solemnidad, y seguramente asistirán á ellos muchos fieles devotos de la Pilarica. A CUBRRR BAIAS En el tren correo salieron el domingo para Melilla el cuadro de eventualidades del segundo batallón de Valencia, los oficiales don Leoncio Romero, don Víctor Martínez y don Juan Teso. Este último va en lugar del de la misma clase don Emilio Luque, porque está despedido que tienen preferencia para ser destinados al Ejército de operaciones los oficiales que no hayan estado en África. La Junta Patriótica obsequió á los expedicionarios con meriendas para el viaje, con pastas de un menú delicado y chambrán. En la estación fueron despedidos los expedicionarios por el general señor Castell, el coronel, jefes y oficiales del regimiento de Valencia y de otros Cuerpos, y numeroso público. La despedida fué cariñosa, dándose vivas á España, al regimiento de Valencia y á Santander, al arrancar el tren. Dicese que uno de estos días saldrá, para cubrir bajas en el batallón, un grupo de soldados del regimiento de Valencia. LA MARCHA DEL GOBERNADOR En el tren correo salió ayer para Madrid el gobernador civil de la provincia. Como el conde de Gabarda esperaba marchar hoy,

cuando los periodistas acudieron anoche á su despacho se encontraron con que se había hecho cargo del mando de la provincia el secretario, señor Massa. En aquel departamento se facilitó á la prensa la siguiente nota oficiosa, redactada por el gobernador, antes de marchar: "El gobernador salió ayer para Madrid á reunirse con el ministro de la Gobernación, con quien irá á Zaragoza el martes. Durante su ausencia queda encargado del mando el señor Massa, quien, identificado en absoluto con el gobernador, seguirá en todos los asuntos pendientes la misma línea traída por él. Que le ha visitado la directiva de la Patronal para hacerle presente que ni directamente ni indirectamente ejercerá con fundamento alguno que entorpezca la libertad del trabajo de los patronos, sean ó no asociados, ni de los obreros. Puede por tanto asegurarse que cualquier infracción en este sentido que se denuncie y concrete, será severamente castigada, sea de un lado sea de otro. Que de las conferencias celebradas estos días entre patronos y obreros, por gremios y á su presencia, ha sacado la impresión de que no sería difícil un acomodo que hiciera olvidar lo pasado, y sirviendo á Santander, beneficiase á todos. Estriba la mayor dificultad en la idea equivocada de los obreros huelguistas, que quieren hacer víctimas propietarias á los que hoy trabajan, y que en el último término ninguna culpa tienen del conflicto que ellos encontraron ya planteado. El gobernador ha manifestado reiteradamente que será inflexible en el mantenimiento de la libertad del trabajo. Todo obrero es libre de elegir su patrono y reciprocamente. Es de esperar que todos se convengan de que esta obligación no puede ser desatendida por la autoridad, que habrá de amparar á todo obrero honrado, que quiera trabajar, sea ó no asociado."

EMBARCADA EN SANTANDER Dice un periódico que el día 24 del actual embarcó en el puerto de Santander, en el vapor holandés "Hollandia", con rumbo á América, el diestro Juan Belmonte. La última corrida que toreará en España será la que organiza la marquesa del Mérito, en Córdoba, para el día 20, á beneficio de la Casa del Niño, institución caritativa cordobesa.

A. RUIZ-ZORRILLA VIAS URINARIAS Consulta, de 11 á 1.—Plaza Vieja, 2. Tel. 67a. Grátis á los pobres, martes y sábados, de 4 á 5.—Peto, 7.

RESENTIMIENTOS FAMILIARES Antonio Lastra Martínez, de treinta y tres años, chófer, domiciliado en la calle del Sol, denunció ayer en la Comisaría de Policía que al dirigirse al garage para encerrar el coche, le había salido al encuentro, amenazándole de muerte, Juan Obregón, tío de la esposa del denunciante, quien intentó hacer uso de una pistola. El denunciante le arrebató el arma, evitando que Juan disparase. El disgusto entre ambos es por una herencia de familia. El detenido fué puesto á disposición del Juzgado.

PELAYO GUILARTE MEDICO ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS NISOS Consulta, de 11 á 1. Consultorio, 10, 2.ª planta.—Teléfono 694.

HURTO DE CACAO De la estación del Norte fué robado hace unos días un saco de cacao, de 50 kilos de peso. Como supuesto autor ha sido detenido el chico de quince años Adolfo Mellado, quien trataba ayer de vender un kilo de este grano. Declaró que el cacao lo había encontrado en un vagón del Norte.

Dr. Amadeo Santin Arias ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTENTINOS Y MEDICINA INTERNA Consulta, de 11 á 1 y de 3 á 4. Amós de Escalante, 12, 2.ª, izquierda.

RICARDO SARO ODONTOLOGO Consulta, de 10 á 1 y de 3 á 6. Wad-Ras, número 5, segunda.

JUEGOS PESADOS Jugando ayer en la calle de Casimiro Sáiz 15 individuos Alejandro Perete y Antonio Emperán, marineros los dos, éste le tomó á su amigo en la cabeza con una cuchara, contestando Alejandro arrojándole un plato á la frente. Antonio pasó á curarse á la Casa de Socorro, de dos heridas, una en la frente y la otra en la región temporal izquierda.

G. INIGO Oculista Consulta, de 10 y media á 1 y de 4 á 6. VELASCO, 7.—TELEFONO, 266.

CHOQUE DE VEHICULOS El tranvía número 7 de Miranda alcanzó el domingo en la calle de Santa Lucía al automóvil número 951-M., causándole algunos desperfectos.

Dr. Sáinz de Varamda Especialista en partos y ginecología. Ex profesor auxiliar de estas asignaturas en la Facultad de Zaragoza. Teléfono 971. Rayos X.—Diatermia.—Alta frecuencia. Consulta, de 10 á 1. San Francisco, 27, 2.ª.

MENDIGA HAMBRIENTA En el barrio de Cuatro Caminos fué hallada el domingo completamente abandonada y enferma de inanición la mendiga Pilar Moreno San Emeterio, de cincuenta y cuatro años, natural de Liérganes. Carecía de domicilio. En una camilla de la Cruz Roja fué conducida á la Casa de Socorro, pasando después al Hospital.

Luis Ruiz Zorrilla, Médico Especialista en garganta nariz y oídos. De regreso, reanuda su consulta de día 9, una y tres y media á seis. Méndez Núñez, 13.—Teléfono 637.

Joaquín Santuisto GARGANTA, NARIZ Y OIDOS De 11 á 12, Sanatorio del doctor Madrazo. De 12 á 2 y de 4 á 5, Wad-Ras, 7, primero. Teléfono 175.—Grátis á los pobres, lunes y viernes, á las cinco y media, en el Hospital.

Doctor Mora y Serre MEDICINA GENERAL ESPECIALIDAD PIEL Y SECRETARIA Plaza del Pinar, 10, 1.º primer 9.—TELEFONO, 684.

BODEGAS FRANCO ESPAÑOLAS, de Legroño, elaboran el Rioja preferido por las personas de gusto.

Dr. Vázquez Andiano Especialista en partos, medicina y cirugía de las enfermedades de la mujer. Consulta de once á una.—San Francisco, 21, 1.º COMANDANCIA DE MARINA Convocatoria. Se convoca á todos los patronos del ramo de construcción á una reunión que se celebrará en la Comandancia de Marina el jueves, 13, á las once de la mañana, con objeto de designar los lugares donde pueden extraer arenas, sin perjuicio de las playas.

Santiago García Quintanilla MEDICINA GENERAL Especialista en huesos, músculos y articulaciones. Consulta, de 11 á 1, Wad-Ras, 7, 1.º, izquierda, segunda puerta. Con Pomada y Depurativo CEREQ cósense eczemas, herpes, erupciones sifilíticas y escrófulas. Farmacias y droguerías. VIAS URINARIAS CIRUGIA GENERAL DOCTOR PEREZ ANDRES Especialista y jefe de cirugía del Hospital Civil BILBAO. Consulta, de 4 á 7. Ercilla, 18. Teléfono 2665.

EL JEREZ LA PRAVIANA es además de APERITIVO un gran TÓNICO A. ALADRO-Jerez

NOTICIAS R. Presmanes VENTISTA Puente, 1, duplicado, principal

EMBARCADA EN SANTANDER Dice un periódico que el día 24 del actual embarcó en el puerto de Santander, en el vapor holandés "Hollandia", con rumbo á América, el diestro Juan Belmonte. La última corrida que toreará en España será la que organiza la marquesa del Mérito, en Córdoba, para el día 20, á beneficio de la Casa del Niño, institución caritativa cordobesa.

A. RUIZ-ZORRILLA VIAS URINARIAS Consulta, de 11 á 1.—Plaza Vieja, 2. Tel. 67a. Grátis á los pobres, martes y sábados, de 4 á 5.—Peto, 7.

RESENTIMIENTOS FAMILIARES Antonio Lastra Martínez, de treinta y tres años, chófer, domiciliado en la calle del Sol, denunció ayer en la Comisaría de Policía que al dirigirse al garage para encerrar el coche, le había salido al encuentro, amenazándole de muerte, Juan Obregón, tío de la esposa del denunciante, quien intentó hacer uso de una pistola. El denunciante le arrebató el arma, evitando que Juan disparase. El disgusto entre ambos es por una herencia de familia. El detenido fué puesto á disposición del Juzgado.

PELAYO GUILARTE MEDICO ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS NISOS Consulta, de 11 á 1. Consultorio, 10, 2.ª planta.—Teléfono 694.

HURTO DE CACAO De la estación del Norte fué robado hace unos días un saco de cacao, de 50 kilos de peso. Como supuesto autor ha sido detenido el chico de quince años Adolfo Mellado, quien trataba ayer de vender un kilo de este grano. Declaró que el cacao lo había encontrado en un vagón del Norte.

Dr. Amadeo Santin Arias ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTENTINOS Y MEDICINA INTERNA Consulta, de 11 á 1 y de 3 á 4. Amós de Escalante, 12, 2.ª, izquierda.

RICARDO SARO ODONTOLOGO Consulta, de 10 á 1 y de 3 á 6. Wad-Ras, número 5, segunda.

JUEGOS PESADOS Jugando ayer en la calle de Casimiro Sáiz 15 individuos Alejandro Perete y Antonio Emperán, marineros los dos, éste le tomó á su amigo en la cabeza con una cuchara, contestando Alejandro arrojándole un plato á la frente. Antonio pasó á curarse á la Casa de Socorro, de dos heridas, una en la frente y la otra en la región temporal izquierda.

CLIENTE AGRESIVO

El dueño de un establecimiento de la calle de Tetuán se negó ayer a servir bebida a un individuo llamado Manuel Cuevas, que había tomado mayor cantidad de vino que la que podía aguantar.

CASA DE SOCORRO

En los dos últimos días han sido asistidas en la Casa de Socorro las personas siguientes: José Gutiérrez, de veintiséis años, de una herida en la palma de la mano derecha.

peñoles estuvieron dominados por los belgas, y en el segundo, rehechos y mejor combinados, la mayor parte del juego se hizo en el campo extranjero.

En el segundo tiempo, que ya hemos dicho que fue más animado y en el que los belgas decayeron bastante, la selección española se apuntó dos tantos e hizo otro más que el árbitro dió por nulo, creyendo que había sido un offside.

Los jugadores son aclamados al pisar el campo. Se dan los hurras de costumbre, y los belgas regalan al capitán de España, Alcántara, un ramo de flores y once preciosos "kepis" para los seleccionados, bordados en oro.

GACETILLAS

Casino del Sardinero. Mañana, miércoles, empezará a proyectarse en el Gran Casino una interesante película, en tres jornadas, de a cuatro partes cada una, titulada "Búfalo Bill", editada por la Casa Gaumont, interpretada por notables artistas.

MARITIMAS

EL "ESPAGNE" El domingo salió de nuestro puerto para Habana y Veracruz el trasatlántico francés "Espagne", conduciendo más de 200 pasajeros, en su mayoría de cámara.

ABANDERAMIENTO DE BUQUES

Se ha declarado la franquicia de derechos de abanderamiento, durante un plazo de seis meses, para los buques extranjeros de más de mil toneladas, que adquiera la marina nacional.

PARA TRANSPORTAR EMIGRANTES

Se han señalado las patentes que deben pagar las Compañías Cunard y Brazil River Plata, para poder transportar emigrantes desde los puertos españoles.

NUESTRO TONELAJE

El Lloyd's Register ha publicado la estadística de la Marina mercante mundial, señalando a España el noveno lugar, con 1.094.000 toneladas.

MAREAS PARA HOY

Pleamares, a las 11,42 m. y 5,31 m. Bajamares, a las 5,31 m. y 6,6 t.

que, envolviéndole, operaron en la siguiente forma:

Al amanecer, del general Sanjurjo, que era la más fuerte, completó el envolvimiento de la columna montañosa, marchando a la cabeza de Taxus, lo que originó la huida del enemigo que la ocupaba.

LOS HERIDOS

En el hospital continuán el cabo Vicente Fernández, que se halla agonizando; los soldados José Fernández y Angel Rodríguez, ambos con pocas esperanzas de salvación; el soldado Francisco Rodríguez, grave, y menos graves los soldados José Minguet y Francisco Eguitiz.

AGENCIA DE DESERCCIONES

La Policía de esta capital sabía por confidencias que funcionaba una agencia para facilitar la desertión de los soldados.

DE LA TOMA DEL GURUGÚ

La jarca enemiga ha sufrido un castigo durísimo.

NOTAS POLITICAS

EL PROXIMO CONSEJO

Esta mañana estuvo en Palacio despatchando con el Rey el jefe del Gobierno.

VIAGE PRECIPITADO

El ministro de la Gobernación ha reiterado su propósito de marchar a Zaragoza, donde sólo se detendrá algunas horas, con objeto de regresar lo más brevemente a Madrid.

ALMUERZO A MENCAL

Los Reyes obsequiaron hoy con un almuerzo en el regio alcazar al ex presidente de la República de Cuba, don Mario Menocal.

ENTREGA DE CREDENCIALES

El próximo día 14 se celebrará en Palacio la ceremonia de entregar sus cartas credenciales del nuevo embajador de los Estados Unidos.

EL PLENO DE LA JUNTA DE ARANCELES

El próximo sábado se reunirá el pleno de la Junta de Aranceles y Valoraciones, con objeto de examinar los trabajos realizados para la confección del arancel definitivo.

UN BANQUETE

Esta noche, a las nueve, el ministro de Cuba en esta corte obsequió con un banquete en el Hotel Ritz al ex presidente de aquella República, señor Menocal.

EL INCIDENTE DEL SABADO

Todos los periódicos se ocupan hoy del incidente ocurrido el sábado en el andén de la estación del Norte con motivo de la llegada de las infantas doña Paz y doña Eulalia.

EL DIRECTOR DE ORDEN PUBLICO

Está siendo muy comentada una nota oficial que publica el director de Orden público, negando rotundamente el incidente ocurrido el sábado en la estación del Norte a la llegada de las infantas doña Paz y doña Eulalia, incidente que fué recogido por algunos periódicos.

RAFAEL ESTRANI

ENFERMEDADES DE LOS NIROS Y MEDICINA GENERAL. Consulta de 11 a 1, Cervantes, 9, segundo. Avisos: Paz 2, tercero—Teléfono 212

Información de Marruecos.

LA EXPLOSION DE UID-SAN Melilla.—La explosión provocada por los moros en Uid-San, fué verdaderamente formidable.

Se propuso era hacer que las rocas desmoronadas cayesen sobre las tropas, y a este efecto hicieron volar ochenta toneladas de dinamita.

En un radio de veinte kilómetros se han bolearon los muros y numerosas personas cayeron a tierra.

En Melilla, que dista de aquel lugar unos veinticinco kilómetros, apenas quedó un cristal sano.

Al ocurrir la explosión se vió elevarse una lengua de fuego de proporciones horribles y la humareda duró más de dos horas.

Durante varios minutos estuvo cayendo una lluvia de piedras que afortunadamente causó pocos daños.

CORDERO ARRONTE

Medico Especialista en enfermedades de los niños. CONSULTA DE 11 A 1. PAZ, NUM. 2. La toma del Gurugú.

DE TOROS

La entrada no pasó de regular. El ganado de Surga, grande y manso. Uno fué fogueado. El segundo toro sufrió un golpe en los corrales y salió cojeando.

VIAS URINARIAS-SECRETAS

Dr. Solis Cagigal. MEdico especialista. SAN JOSE, NUMERO 11, HOTEL. Consulta de 11 a 1 y de 3 y 1/2 a 4.

DE VITORIA

LA CATASTROFE DEL PARQUE DE ARTILLERIA.—ENTIERRO DE LAS VICTIMAS

Ayer tarde, a las cuatro, se verificó el entierro de los cadáveres del comandante director del Parque de Artillería, señor Tramor, y del cabo Muguurza, que fallecieron

a consecuencia de la explosión ocurrida el sábado.

La comitiva salió del hospital militar, presidiendo el acto los gobernadores militar y civil y todas las autoridades locales.

Acudieron al entierro las Corporaciones civiles, comisiones de los Cuerpos de la guarnición e inmenso gentío.

Los féretros fueron conducidos a hombros por soldados de artillería.

Fuerzas de infantería y de artillería hicieron los honores de ordenanza.

Ayer se suspendieron, en señal de duelo, todos los espectáculos que estaban anunciados.

Esta tarde se celebró el entierro del ayudante del Parque, don Francisco Angulo, que murió el domingo.

El acto constituyó una imponente manifestación de duelo.

En el hospital continuán el cabo Vicente Fernández, que se halla agonizando; los soldados José Fernández y Angel Rodríguez, ambos con pocas esperanzas de salvación; el soldado Francisco Rodríguez, grave, y menos graves los soldados José Minguet y Francisco Eguitiz.

DE LA TOMA DEL GURUGÚ

La jarca enemiga ha sufrido un castigo durísimo.

NOTAS POLITICAS

EL PROXIMO CONSEJO

Esta mañana estuvo en Palacio despatchando con el Rey el jefe del Gobierno.

VIAGE PRECIPITADO

El ministro de la Gobernación ha reiterado su propósito de marchar a Zaragoza, donde sólo se detendrá algunas horas, con objeto de regresar lo más brevemente a Madrid.

ALMUERZO A MENCAL

Los Reyes obsequiaron hoy con un almuerzo en el regio alcazar al ex presidente de la República de Cuba, don Mario Menocal.

ENTREGA DE CREDENCIALES

El próximo día 14 se celebrará en Palacio la ceremonia de entregar sus cartas credenciales del nuevo embajador de los Estados Unidos.

EL PLENO DE LA JUNTA DE ARANCELES

El próximo sábado se reunirá el pleno de la Junta de Aranceles y Valoraciones, con objeto de examinar los trabajos realizados para la confección del arancel definitivo.

UN BANQUETE

Esta noche, a las nueve, el ministro de Cuba en esta corte obsequió con un banquete en el Hotel Ritz al ex presidente de aquella República, señor Menocal.

EL INCIDENTE DEL SABADO

Todos los periódicos se ocupan hoy del incidente ocurrido el sábado en el andén de la estación del Norte con motivo de la llegada de las infantas doña Paz y doña Eulalia.

EL DIRECTOR DE ORDEN PUBLICO

Está siendo muy comentada una nota oficial que publica el director de Orden público, negando rotundamente el incidente ocurrido el sábado en la estación del Norte a la llegada de las infantas doña Paz y doña Eulalia, incidente que fué recogido por algunos periódicos.

RAFAEL ESTRANI

ENFERMEDADES DE LOS NIROS Y MEDICINA GENERAL. Consulta de 11 a 1, Cervantes, 9, segundo. Avisos: Paz 2, tercero—Teléfono 212

Información de Marruecos.

LA EXPLOSION DE UID-SAN Melilla.—La explosión provocada por los moros en Uid-San, fué verdaderamente formidable.

Se propuso era hacer que las rocas desmoronadas cayesen sobre las tropas, y a este efecto hicieron volar ochenta toneladas de dinamita.

En un radio de veinte kilómetros se han bolearon los muros y numerosas personas cayeron a tierra.

En Melilla, que dista de aquel lugar unos veinticinco kilómetros, apenas quedó un cristal sano.

Al ocurrir la explosión se vió elevarse una lengua de fuego de proporciones horribles y la humareda duró más de dos horas.

Durante varios minutos estuvo cayendo una lluvia de piedras que afortunadamente causó pocos daños.

CORDERO ARRONTE

Medico Especialista en enfermedades de los niños. CONSULTA DE 11 A 1. PAZ, NUM. 2. La toma del Gurugú.

DE TOROS

La entrada no pasó de regular. El ganado de Surga, grande y manso. Uno fué fogueado. El segundo toro sufrió un golpe en los corrales y salió cojeando.

VIAS URINARIAS-SECRETAS

Dr. Solis Cagigal. MEdico especialista. SAN JOSE, NUMERO 11, HOTEL. Consulta de 11 a 1 y de 3 y 1/2 a 4.

DE VITORIA

LA CATASTROFE DEL PARQUE DE ARTILLERIA.—ENTIERRO DE LAS VICTIMAS

Ayer tarde, a las cuatro, se verificó el entierro de los cadáveres del comandante director del Parque de Artillería, señor Tramor, y del cabo Muguurza, que fallecieron

Ultima hora.

EN GOBERNACION

El ministro de la Gobernación dijo esta madrugada a los periodistas que el interventor del Estado en la estación de Toledo le comunicaba que, a consecuencia de un desnivel del terreno, se había hundido un puente provisional entre las estaciones de Villasequilla y Castillejos, quedando la vía interceptada.

Añadió que los gobernadores de Santander y San Sebastián habían emprendido el viaje a Madrid, con propósito de acompañarle durante su estancia en Zaragoza.

Mañana asistirá el ministro a la primera parte del Consejo y el jueves se celebrará otro que tendrá gran importancia, y al que asistirá el ministro de la Guerra, que estará ya de regreso de Melilla.

Desmintió una noticia publicada por "El Socialista", en la que dice que en la cárcel de Madrid había fallecido José López por no facilitársele alimentos.

Dijo que este individuo no había sido siquiera detenido.

ROMANEO

Reses mayores, 10; menores, 24.—Kilos, 2674.

Cerdos, 3.—Kilos, 327.

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO

Día 10. Nacimientos: Varones, 4; hembras, 3. Matrimonios: 1.

Defunciones: Bernardino Trujillo Viadero, treinta y cinco años, Río de la Pila, 7, quinto.

Convocatorias y Avisos

Federación local de Sociedades obreras. —A las siete y media en punto de la tarde de hoy, martes, deberán reunirse los compañeros que integran el Directorio del mismo, para tratar asuntos urgentes relacionados con la actual cuestión social.

Al mismo tiempo, este Comité recomienda a las secciones que integran la Federación, y muy particularmente a las Comisiones de huelga del ramo de construcción, presten especial interés a la sección de "Convocatorias", para acudir con urgencia y puntualidad a cuantas reuniones se les convoque.

Sociedad de pintores.—Esta Sociedad convoca a todos los compañeros firmantes en el acuerdo recaído en reunión de Directivos y de la Federación local, y a los que no hubieren asistido, para hoy, martes, a las siete de la tarde.

LOS DEPORTES

El gran match internacional Bélgica, 0 tantos; España, 2.

Hemos asistido al gran "match" internacional jugado el domingo en San Mamés, y si no temiéramos caer en el enojo de cuatro incondicionales, nos atreveríamos a sentar la afirmación de que, salvo media docena de jugadas de "postín", en San Mamés no se vió nada que merezca el calificativo de extraordinario.

En el primer tiempo los seleccionados es-

TEATROS Y SALONES

Teatro Pereda.

"LA CHICA DEL GATO" Arniches ha triunfado una vez más, y su triunfo, pleno y rotundo, lo debe a su asombroso conocimiento de la técnica teatral y a lo admirablemente que sabe armonizar la nota sentimental con la nota francamente cómica.

Es indiscutiblemente el as español del melodrama, y a decir verdad, juzgando por las contadas obras del género que nos llegan a España, no tiene rival ni en el extranjero.

"La chica del gato" no es ni más ni menos que un melodrama; pero tan hábil, tan ingeniosamente construido, que a ratos parece un sainete y de vez en cuando una comedia de costumbres, siendo en todo momento una producción escénica altamente sugestiva e interesante.

Puede que haya en la obra reminiscencias de otras muy conocidas; tal vez la transformación de Guadalupe tenga reflejos de Pigmalión (aquel prodigio insuperado de Catalina Barceña); quizás la escena en que la golflilla le reza a su salvadora como si fuera la Virgen, se asemeje mucho a aquella otra famosa de "Marianela"; es posible que a todo el primer acto se le encuentre un lejano parecido a "Los dos pilletes".

Pero, aunque fuera así, todo lo que sucede en la obra se nos presenta en gradaciones tan lógicas, con un tono de naturalidad tan grande y en un ambiente tan adecuado a los personajes, que sería una injusticia reprocharle a Arniches el haberse dejado vencer insensiblemente por influencias extrañas.

Realmente hay poca novedad en "La chica del gato"; pero uno de los mayores méritos de Arniches es saber remozar los personajes, adornar las escenas y recomponer los asuntos, hasta hacer que parezcan frescos, lozanos, originales y nuevos.

El primer acto es una feroz, punzante y briosa distribra contra los explotadores de la infancia. Hay escenas dolorosas y atormentadoras, que se clavan en el alma y dejan el amargor de una pesadilla.

¡Cuánto hay de maldad ajena en la iniciación del crimen y del vicio!

El imitador ingenio de Arniches, jugoso y fértil como en los mejores tiempos del afortunado imitador de sainetes, da vivacidad al cuadro y suaviza los tonos sombríos.

El contraste es soberbio y de efecto irresistible.

Por eso el público se emociona, ríe y termina aplaudiendo con entusiasmo.

Continúa el interés en el acto segundo y abundan las escenas cómicas, pero hay abuso de los personajes episódicos y la gracia no es natural y espontánea más que en los dichos agudos de los tipos del pueblo.

El final es de un poco arbitrario. La inevitable encerrona de todas las producciones de Arniches deslucen un poco del resto de la obra.

Aquello ya no es lógico ni real, pero es de efecto, y como la bondad triunfa, el aplauso viene por sí solo.

La interpretación fué muy buena en conjunto, y aunque el señor Cifrián, señorita Coto, señora Burgos y algunos otros actores se distinguieron en el desempeño de los papeles respectivos, el verdadero éxito lo obtuvo la señora Meliá, que se consagró ante nuestro público como una excelente actriz.

Su triunfo (y el del señor Cifrián en lo que va de temporada) es de los más legítimos, puesto que le avalara el haberle obtenido en una campaña popular y luchando con el grave inconveniente de ser totalmente desconocidos para todos los públicos del Norte.

Como fin de fiesta actuó el popularísimo Balder, que ha batido todos los records de actuación prolongada.

Tiene mucha, muchísima gracia, el ingenioso "autor" de Kiriki, Gaonilla y Cieto!

ROMANEO

Reses mayores, 10; menores, 24.—Kilos, 2674.

Cerdos, 3.—Kilos, 327.

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO

Día 10. Nacimientos: Varones, 4; hembras, 3. Matrimonios: 1.

Defunciones: Bernardino Trujillo Viadero, treinta y cinco años, Río de la Pila, 7, quinto.

Convocatorias y Avisos

Federación local de Sociedades obreras. —A las siete y media en punto de la tarde de hoy, martes, deberán reunirse los compañeros que integran el Directorio del mismo, para tratar asuntos urgentes relacionados con la actual cuestión social.

Al mismo tiempo, este Comité recomienda a las secciones que integran la Federación, y muy particularmente a las Comisiones de huelga del ramo de construcción, presten especial interés a la sección de "Convocatorias", para acudir con urgencia y puntualidad a cuantas reuniones se les convoque.

Sociedad de pintores.—Esta Sociedad convoca a todos los compañeros firmantes en el acuerdo recaído en reunión de Directivos y de la Federación local, y a los que no hubieren asistido, para hoy, martes, a las siete de la tarde.

LOS DEPORTES

El gran match internacional Bélgica, 0 tantos; España, 2.

